

REDACTIA

Arad, Str. Aulich (Adam)

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe 1 an fl. 10; pe 1/2
an fl. 5; pe 1/4 de an
fl. 2-50; pe 1 lună fl. 1

N-rii de Duminecă pe
an fl. 2.—

Pentru România și străinătate
pe an 40 franci.

Manuscrisurile nu se întorc înapoi.

ADMINISTRAȚIA

Arad, Str. Aulich (Adam)

INSERȚIUNILE:

— 1 linie germană: prima dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare dată
câtuna.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Scrisori adresate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Preoțimea

in

PRIMEJDIE.

(R). Dacă mai trăim și azi ca națiune, cu legea limba și moravurile noastre bine deosebite de ale celorlalte neamuri ce ne inconjoară, avem să-i mulțumim aceasta în primul rând preoțimii noastre. Ea a păzit ca în turma scumpă să nu se furizeze lupul răpitor. De la sfintele altare, preoțimea a predicat nu numai credința în Dumnezeu, ci și dragostea pentru tot ce este național.

Din șirul preoțimii noastre ne-au eșit scriitorii, sfatătorii și vitejii neamului. Despre ei Murășanu a cântat: „Preoți cu crucea 'n frunte!“... Și până în ziua de azi ei sunt chiagul neamului. Conferențele noastre naționale și toate adunările printrinșii s'au făcut și fari ei nimic nu s'a făcut nici în sate nici la orașe. Viața noastră națională e legată de ei cum e legat sufletul de trup.

Și veacuri de-arindul au trăit ca martiri. Unii, preoți mari, martiri în înțelesul cel mai crud al cuvântului, și toți martiri asupra cărora se descărea întâia furtună și cele mai mari orgii ale celor ce ținteau la desființarea neamului românesc. Am avut episcopi, cari se luptau cu sfințicilor împăraților, numai pentru ale poporului drepturi, între ei ca soare pe Șaguna, ear' Clujul, Seghedinul și Vașul ve-ti-vor pururea că și în luptele naționale mai nouă tot preoții au fost în frunte.

Cine nu înțelege deci articolul de lege XIV din 1898 despre întregirea venitelor preoțești? Cine o să creadă că Dieta ungurească de dragul preoților români, ear' nu spre slăbirea lor și-a pus gând să cheltuiască milioane din vistieria țării?

Am vorbit însă, p'acea vreme, despre legea lui Wlassics. Acți ne vom ocupa de ceva mai actual: de ordonanța ministerială dată către procurorii și judecătorii.

Ii pune adică pe acestia spioni — cuvântul îl împrumutăm din „Magyarország“ (dela 23 c.) — peste întreaga preoțime. Aceasta după-ce în același timp alt ordin prevede că preoțimea va putea beneficia de ajutorul de stat numai pe temeiul recomandărilor 1) dela notarul satului, 2) dela solgă-birdu și 3) dela fișpan.

Cine crede însă că acești slujbași unguri vor recomanda preoți români bravi, naționaliști cu inimă?

Dar' să citim „rendelet“ul ministrului de justiție:

„Ordon, ca în casuri date, să aduceți imediat și direct ministrului de culte ori ce arătate s'ar fi făcut contra vre-unui preot pentru abateri morale, incompatibile cu poziția sa ori pentru delict ce s'ar putea caracteriza ca atitudine contra statului (állam ellenes magatartás) și anume fără considerare dacă pe

temeiul reclamațiilor ori arărilor făcute este ori nu cas de a începe cercetare judecătorească“.

Ear' că ce se înțelege sub „állam-ellenes magatartás“, o spune tot ministrul de justiție, care precizează după cum urmează:

„Dreptie contra statului este a se considera — după ultimul alineat al §-lui 13 din art. de lege de la 1898 — în-deosebi ori ce fapt îndreptat împotriva constituției statului, în contra caracterului național, a unității și integrității statului, mai departe împotriva aplicării limbii statului prescripă de lege, întempe-se această acțiune fie în biserică, fie înafară de biserică, fie pe teritoriul altui stat, cu cuvântul, în scris, prin cuvântare bisericească ori prin alte mijloace“.

Va să zică:

Procurorii și judecătorii (de prima instanță chiar au să facă arătate ministrului de culte fie că e întemeiată reclama contra preotului, fie că e la mijloc numai o ticăloasă denunțare; preoții vor fi luați la răspundere chiar și pentru că ar fi vorbit ori scris în spirit „contrar statului“ pe teritoriul unui stat strein.

Va fi destul ca notarul să audă ceva, ori să fie supărat pe preot și să-l denunțe și va ajunge în cartea neagră a ministrului de culte... De consistoare nici vorbă nu mai e: de aci încolo ele nu vor mai avea nici un rol la întregirea lefurilor preoților s'ab dotați.

Ordonanțele aceste chiar și pe șovinista „Magyarország“ o scoate din sărite, și într'un articol în care îndeamnă judecătorii să nu se degradeze la rolul de simpli și detestabili șpioni, îi provoacă să nu se supună ordonanței antilegale.

Foaia ungurească, se înțelege, judecă numai din punct de vedere moral.

La noi e vorba însă de momentul național al afacerii. Dacă preoțimea noastră, pentru a ajunge la arginți s'ar modela conform ordonanței, cine se mai îndoieste că peste o generație-două, neamul românesc ar rămâne despoiat de podoaba sa: de preoții bravi și buni naționaliști.

Ar fi multe de propus pentru a scăpa de primejdie. Consistoarele noastre desigur se vor și ocupa de afacerea aceasta atât de importantă.

Măsura cea mai de căpetenie este: Să nu reflecteze nici unul la acești arginți, să nu se înjosească nici unul a cere certificat dela notarul satului, că altfel n'ar mai fi podoabă a neamului ei — topoare! Părinții nostri și bătrânii preoți au crescut și ne-au crescut în sărăcie. Rivna de arginți fie deci și d'aci încolo înabușita de iubirea și credința către lege și neam. Ear' poporul drept credincios fie și el darnic când va veni vorba de biserică și școală. Pentru-că stricaciunea ce s'ar introduce între preoți ar fi înspre ruinarea noastră a tuturor, și aceasta nici un Român nu poate s'o dorească, ci toți sunt datorii s'o

impedice, cu toate puterile lor, cu întreaga înțelepciune și tot curajul lor.

Preoțimea în primejdie însemnează: naționa în primejdie!

Sinoadele celor trei diocese gr. or. române sunt convocate pe Duminecă Tomii în sesiune ordinară.

Ear' sinodul epachia' pentru alegerea unui episcop la Arad este convocat pe Duminecă 2/14 Maiu.

Uneltiri primejdioase. În ședința dela 20 Aprilie s'a adus la cunoștința comitetului Asociațiunii că d-l vice-comite al comitetului Sibiu, a adresat comitetului o hârtie, prin care îi cere prezentarea rațiocinului anual al Asociațiunii!

Comitetul, ținând cont de prescripsele statutelor Asociațiunii, cari nu-l obligă la nici o prezentare de rațiocinii forurilor administrative comitatense sau de stat, ci numai adunării sale generale, și că acele rațiocinii și așa se publică, a decis a da d-lui vice comite un răspuns în acest sens, întrebând tot odată, spre ce scop și pe ce basă vine cu cererea asta la comitet?

NOUL GUVERN ROMÂN.

București, 22 Aprilie.

Crisa, care a dăinuit tocmai 13 zile în România, s'a terminat: M. Sa Regele Carol I. a însărcinat cu formarea noului guvern pe d. Gr. Cantacuzino, șeful partidului conservator, care Sâmbătă a și prezentat următoarea listă, aprobată și de M. Sa.

Prim ministru și interne G. Gr Cantacuzino.
Finanțe general Manu.
Resoaiu general Lahovary.
Externe Ioan Lahovary.
Justiție Take Ionescu.
Culte C. Disescu.
Lucrări publice dr. Istrati.
Agricultură și domenii . N. Fleva.

Intrarea în minister a dlui Fleva a surprins pe toată lumea. De mult nu s'a văzut o asemenea săritură politică: din conducător al democraților și fost ministru liberal, d. Fleva a ajuns ministru conservator. Surprinderile nu sunt însă rare pe la noi.

Dintre membrii cabinetului, șeful e cunoscut ca președinte al Senatului, când era contra legii minelor (a dlui Carp, sub ministrul Catargiu); d. general Manu a fost, la 1889, prim ministru; d. Iacob Lahovary a mai ocupat demnitatea de ministru de resoaiu; mai interesant e că acești patru ministri din urmă au trait câțiva ani în partidul liberal. Dintre ei d. Take Ionescu și N. Fleva sunt bine cunoscuți; d. Disescu este avocat cu renume și profesor universitar, d-sa a ținut la Ateneu conferința pentru a se despăgubi dl Rațiu de dărâmarea casei sale cu privilegiul vandalismelor dela Turda; d. Istrati a fost inspector școlar în ministerul de culte (sub d. Take Ionescu) și chiar alaltăieri Academia îl alesese membru.

Gogoșe ungurești.

„Pester Lloyd“, N-rul de 22 Aprilie scrie la loc de frunte următoarele:

„Tribuna“ din București, organul recunoscut al dlui D. Sturdza, care stă sub conducerea demisionatului ministru G. Palade, confirmă declarațiunile publicate în „Adevărul“ și comunicate, se zice de către mareșalul Curții, G. Filipescu, declarațiunii pe care le ar fi făcut regele Carol dlor Carp și Cantacuzino, conducătorul partidului junimist, respective conservator. Regele le-a dat să înțeleagă că e nevoie mare de a fuziona cele două fracțiuni, și motivase această pretensiune înr'altale și în următorul mod: „De când sunt domnitor în România, cu greu am avut situația din afară mai proastă, de cât astăzi, căci în străinătate nu sunt cunoscute în deajuns cauzele mișcării, care a prăbușit cabinetul liberal. Acolo crede lumea, că dl Sturdza a căzut în urma unei mișcări iridentiste; de aceea avem lipsă de un minister tare, care să mențină prietenia cu vecinii nostri. Eu adăose regele — am spus dlui Sturdza, ca să nu întrețină legături cu Românii din Ungaria. Dar' dl Sturdza n'a ascultat de sfatul meu. Aceeași greșală însă au comis-o și unii membri ai partidului conservator; deși în direcție inversă, de cât dl Sturdza, și ei întrețineau legături cu Românii din Ungaria și steteau cu acestia în corespondență. O parte a acestor scrisori se află în mâinile dlui Sturdza, care mai târziu va face us de ele. De aceea Vă rog, a proceda cu multă precauțiune la compunerea ministerului. Eu nu exclud pe nimeni, și voui aproba ori ce listă, cu o singură excepțiune: Nu pot confirma nici un ministru, care e membru al Ligii“.

Cetitorii nostri vor îndrepta ei înșiși erorile de fapt ale acestei comunicări. Noi vom întreba numai un singur lucru: ce au voit cei de la „Pester Lloyd“ cu publicarea aceasta?

Sigur numai să zăpăcească lumea și mai ales să-i facă pe Românii de aici a crede, că dincolo nu mai e cu puțință un guvern care ar avea dragoste pentru cauza națională de aici.

Intreg comunicatul prea este însă cusut cu ață albă, așa că gogoșele aceste vor fi luate de Români ca simple gogoșe cu cari presa maghiară își hrănește de altfel zilnic cetitorii.

Din Bucovina.

Fuga lui Arcadie.

Arcadie Ciupercovici, metropolitul Bucovinei prin purtarea sa anti-românească și-a aprins pae'n cap cu toți Românii de bine din Bucovina. Prin numirea Rutenilor de consilieri consistoriali s'a făcut odios înaintea fiilor bisericii de sub a sa păstorie. „Patria“ din Cernăuți revoltată în contra abuzurilor metropolitului, a scris în vremea din urmă foarte vehement și a cerut ca Metropolitul să se retragă la mănăstire.

Nemulțămirea a crescut și Metropolitul s'a văzut silit ca chiar înainte de săptămâna cea mare să fugă din Cernăuți, unde numai înconjurat de polițiști și de aderenții săi ruși s'a simțit în siguranță.

Arcadie a fugit Duminecă a fost săptămâna. Publicul românesc ce era la gară l'a privit cu dispreț, cea ce a năcăjit foarte pe fică-sa, măritată Cosovici. Aceasta a ri-

stească spiritele agitate ale Maghiarilor. S'a apucat deci și a pus la cale o petrecere, în care a vîrît și vre-o două cântări ungurești. Șovinistii nu-și mai încau în piele de bucurie și strigă în gura mare, că s'a sfîrșit cu Șvabii, ei se vor ungurisa. Șvabii din cottul Tolna și din întreaga țeară se vor maghiarisa în urma celor două cântări ungurești de la petrecerea din Maios! Ș'apoi să mai zici că șovinistii sunt cu mințile toate!

O faptă vrednică de laudă. Din Babșa cottul Timișului, ni-se scriu următoarele: Preotul comunei noastre, dl Vasile Crașovan, făcînd un câștig mai mare, nu ș'a uitat și de așezămintele noastre, caclă a dăruit 1000 fl., pentru fundația sfintei noastre biserici, pentru care a cumpărit și un policandru frumos în preț de 150 fi. Dumnezeu să țină încă multă vreme pe iubitul nostru părinte, care ajungînd prin noroc la o avere însemnată cel dintăiu lucru ce l'a făcut a fost că a dăruit mîia de fl., pe seama bisericii.

Un băbșan.

Epoca lui Băbffy. Niște industriași din Komárom vrînd să aranjeze o serată declamatorie, au prezentat programul în care erau și declamări de poezii ale lui Abrányi, Palágyi, Abel Adam, Csorba etc. Căpitanul poliției după-ce a citit întreaga programă astfel s'a exprimat: „Cunosc eu pa-serile acestea! Nu permit ca ori ce poezie să li-o declameți, ci numai pe acelea care mie-mi plac.“ Tot lângă Komárom s'a întâmplat că niște muncitori au insinuat, că vor să țină adunare sub cerul liber. Fisol-găbirăul însă n'a conces'o pe cuvînt că „localitatea destinată întrunirii nu e destul de înaltă.“

Subjugarea Finlandei. În țeara a o mie de lacuri e mare nemulțămirea pentru suspendarea constituției finlandeze. Senatul finlandez a înaintat Țarului un memorandum, care însă nu a ajuns la destinație din pricina, că guvernul rusesc, ca și cel unguresc a împedecat aceasta. Senatul finlandez a aflat calea prin care memorandumul totuși să ajungă în mîinile Țarului.

Totuși există Transilvania! Ministrul cultelor, dl Wlassics, a dat ordin, ca toate autoritățile să intituleze pe episcopul romano-catolic din Alba-Iulia întotdeauna cu „erdélyi püspök“. Ordinul acesta s'a dat pentru evitarea neînțelegerilor, și motivarea ce li-o face ministrul e, că în toate actele de denumire, și în toate documentele istorice episcopul acesta a fost numit: „Episcopus Transsylvaniac“, sau „Episcopus Transsylvaniensis“.

Oare de ce n'a admis onorabilul guvern același motiv istoric și când era vorba de titlu „Asociației transilvane“?

Inspectorii școlari pe brânci. Se vede că la porunca ministrului de culte toți inspectorii școlari au început să prigonească școlile confessionale ale Nemaghiarilor. Acum i-a venit rîndul la cel din cottul Borșod, ca să-și facă raportul. Acesta cere statificarea școlilor confessionale pe motiv, că într'o școală elovii au tăiat pae pe seama vitelor. Cere ca școlile să treacă sau la comuncle politice, sau la stat. În aceeași ședință a congregației cottului Borșod, s'a mai raportat că în luna trecută s'au în-casat în dare cu 49 mii fi mai puțin ca în aceeași lună din anul trecut, cea-ce arată îndestul sîrșecirea poporului. Și totuși i se mai cere ca să-și prefacă școlile în școlile comunale. Mîinte de Ungar să ai, ca să ceri astfel de lucruri!

Socialiștii în potruva Romei. Mișcările în potruva Romei tot mai mari dimensiuni iau în Austria. La mișcarea aceasta s'au asociat și socialiștii din G'at, care la prima Maiu vor demonstra în contra confesiunii catolice cu stindarde provăzute cu inscripția: „Los von Rom“.

Pentru Fondul Iancu. Citim în „Tribuna“ următoarele:

„Pertractarea finală față cu dl *Til Liviu Albini*, în chestia *Fondului Iancu*, se va ținea la tribunalul din Alba-Iulia, în ziua de 7 Iunie n. Sunt chemați la pertractare și mulți martori. Numai din Sibiu au primit citațiunii ca martori domni: Victor Tordășanu, Victor Dressandt, administratorul „Tribunei“, Dr. E. Dăianu și Silvestru Moldovan. Redactorii noștri au fost ascultați la timpul său și la judele de instrucție. Din întrebările ce li-s'au pus se vede, că era veniență de a pune în oare-care legătură „Tribuna“ de acum cu fondul Iancu, lucru lipsit de ori-ce temei.“

Probabil, că dl Albini va fi achitat. Dacă făcea însă, ceea ce a făcut abia acum, încă atunci când noi li-am adresat scrisoare, cerîndu-i măcar o declarație categorică, și-ar fi crătat poate suferințele temniței, și noi totți am fi fost cruțați de tristul spectacol. Să vedem autoritățile ungurești întrevînd într'o chestie de pietate națională!

Ne pare bine că ei dela „Tribuna“ sunt animați de asemenea sentimente. *Albini* nu era însă desigur, să sufere martiriul, dacă „Tribuna“ nu s'ar fi făcut p'atunci ecoul unor calomniilor cari, acum, recunos și confrăți sibieni că n'aveau ca temeiul de căl rîutatea.

Se trezesc? În nrul ultim al foaii oficiale a învățătorilor de stat „Nepitanók Lapja“ a apărut un articol semnat de Dr. Gööz József, în care se critică aspru purtarea acelor, care din prilejul sîrbării de 11 Aprilie au ținut în școlile panegrice asupra „vitejiei“ honvezilor dela 48. Asta să o facă la 15 Martie, zice Gööz, desigur la porunca ministrului de culte, nu însă la 11 Aprilie, când s'au sancționat legile dela 48. Autorul dă și povețe că ce să se vorbească în cuvîntările de deschidere de la sîrbările școlare aranjate la 11 Aprilie.

Schimb de insule. Foile americane scriu că între guvernele din Washington și Londra se fac învoeli ca Anglia să dea în schimb Statelor Unite insulele Antille. În schimb va căpăta Filipinele, care sunt mai aproape de Anglia.

Centenarul lui Pușkin. În toată Rusia se fac pregătiri pentru sîrbătorirea solemnă a centenarului nașterii poetului Pușkin. Douăsprezece societăți literare și artistice s'au unit ca să organizeze această manifestare.

În Petersburg, centenarul lui Pușkin, va fi celebrat în sala cea mare și în grădina palatului Taurida.

Natalia. Exregina Sîrbiei de present petrece în Firenze, împreună cu princessa Ghica. Exregina se preumblă foarte mult. După preumblări întorcîndu-se acasă de o biceiu scrie în ziarul ce-l poartă. Se vede, că acolo voește să-și scrie memoarele. Natalia s'a născut în Firenze și acolo și-a petrecut anii copilăriei împreună cu princessa Ghica și cu matusă-sa prințesa Moruți din Moldova.

Jubilenul sîrmei electrice. Pe la sfîrșitul lui Maiu se va serba jubileul alor 100 ani de când Volta a inventat sîrma electrică. Volta a murit la anul 1829.

Socialiștii veniți la mîinte. Socialiștii din România, vîzînd eșecurile ce le-au avut propagandele făcute la sate, s'au desbinat în două partide. Gruparea cea mai mare a socialiștilor nu mai vrea să aibă relații cu nici unul din partidele socialiste europene, ci să fie exclusiv o grupare românească și comonsă numai din Români, ear ovreii să fie înlăturați.

A apărut „LITURGIA sfîntului Ioan Crisostom“ de Nicolae Ștef, inv. în Arad, editia II. pentru cor mixt, cu mai multe procesne, irmoase, și un adaus de cântări naționale. — Prețul unui exempl. 4 fi; plus 10 cr. porto postal, ear' legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de vînzare la administrația „Tr. Pop“.

Violina lui Reményi, a marelui plagiator de melodii românești între cari plagiate cea mai boacăină e „Doina ciobanului“, a fost vîndută la licitație publică. Ungurii după-ce și ei s'au încredințat că Reményi a plagiat, n'au dat nimic pe ea. S'a găsit însă un italian, care a rămas cu ea la licitație.

În cîntarea lui Andrée. Se știe că de curînd a circulat știrea că Andrée și cei doi tovarăși ai săi au fost găsiți morți, lângă balonul lor, în Siberia, ținutul Ienisei.

Știrea se baza pe o comunicare a vîntorului Ljalie și fiind-că șvonul părea din ce în ce mai verosimil, exploratorul Martin din Stockholm, sprijinit de corporațiunile științifice svedene, s'a dus în ținutul Ienisei, spre a stăbilit adevărul.

După cum se anunță din Stockholm, Martin a telegrafiat următoarele profesorului Nordenskiöld:

Krasnojarsk, Duminecă.

„Am fost în pădurea seculară siberiană Taigan. Drumurile impracticabile. N'am înălțat nici un tungus. Primele știri despre Andrée sunt o glumă a proprietarului de mină Jacobleff. Ljalie a scris scrisoarea sa adresată autorităților, după ce redactorul ziarului din Jenissei li istorisise despre scrisoarea lui Jacobleff și după ce primise alte știri privitoare la Taigan. Ljalie n'a fost anul acesta în pădurea seculară. Azi plec.“

Cercetări aerostatice. Pe țărmul lacului Constanța, aproape de Meersburg, s'a înființat de două luni un mare șanier, unde un mare număr de muncitori lucrează la construirea punții de unde se va face urcarea balonului cu cărmă a contelui de Zeppelin. Puntea aceasta, așezată pe un număr oare-care de vase, înaintează până la vre-o 500 de metri în interiorul lacului. La extremitatea punții, lacul are o adîncime de 20 de metri.

Cheltuelile acestei construcțiuni se urcă la aproape 140 000 de mărci, și vor fi acoperite de societatea württembergheză de aerostațiune. Se speră că înălțarea balonului se va putea face în cursul lui Iulie. Contele Zeppelin lucrează de mai mulți ani la găsirea cărmii balonului, și se vede că societatea de aerostațiune are încredere în succesul întreprinderii sale.

Bilanț. Războiul americano-spaniol s'a sfîrșit. Prim comptabilul american și-a încheiat socotelile după cum spune o telegramă din Washington, în următorul chip. În rubrica intrate sunt puse următoarele: Cuba, Portorico, Filipinele, iar în egile următoarele: 5831 vieți de om fină-că atăția și-au pierdut viața din armata americană. America e cuminte și nu e sentimentală; va adauge numărul populației locurilor ocupate, din suma căpătată de alcătui profitul curat. Că Spania e cerșitoare, că e o vîduvă neputincioasă, că are legioane de orfanii, asta nu se ține de bilanț.

Ar fi comedie, de n'ar fi tragedie. Joi seara s'a dat în Viena „Damenpänder“. În decursul predării dintr'odată s'a înebunit un om din public. Când de pe biră s'au auzit cuvintele Zahlen! Zahlen! (plata!), din public deodată s'a ridicat un om și a început a sbiera: — „Ce? Plată? Așa ceva nu se poate! Eu nu plătesc! Nu plăti, dl Rauch“. S'a constatat că respectivul era sculptorul Steiner, care s'a făcut vestit cu bustul împăratului nostru. La început toți au luat drept comedie sbierățele artistului, căci cu toții știm că scriitorii și artiștii sunt reț platnici până la nemurire, excepționînd atunci când lor li se plătește. Publicul după ce a vîzut că nu are de a face cu un om glumeț l'a compătimit pe Steiner și l'a dus afară din teatru.

Încă o bancă. Banca „Váczyvidéki Népbank Részvénytársaság“ din Vaș și a dat sufletul. S'a declarat de în solvență. Pierderile acestei bănci ungurești sunt foarte însemnate. Acesta bancrot aducîndu-l la cunoștința Românilor noștri, li îndemnăm tot odată ca să se ferească de băncile străine și în ori ce afaceri să meargă la băncile noastre românești.

„Familia“, excelenta foaie literară, în nrul 15 are următorul sumar: Pe Dunăre, Fragment de A. Vlahuș. — Înzădar. — Poezie, de N. Rădulescu. — Niger. — Binefacerile zăpezii. — Pe poviriș de Simu. — Guarda e passa, poezie de Haralamb G. Lecca. — Aventurile lui Tartarin din Tarascon. Traducere după Alphonse Daudet de Lia Măgura. (Urmare). — Fenomenele sugestibilității de Dr. Coriolan Nedelcu. — La rubrica „Salon“ se cuprind următoarele drăgălașe lucrări: Scrisoare literară din București, — Dare de seamă asupra memoriilor dnei Iudita Secula n. Truța de Il. Ch. — De la București de Iosif Vulcan. — Academia română. — Literatură, Pictură. — Biserica și școala. — Ce e nou. — Posta red. — Calendarul, ear' ca ilustrații are două frumoase tablouri. Fată din Betlehem și Echo.

Petrecere. „Corul bisericii“ gr.-or. din Petroșeni, ajutorat de un grup de dame și cu concursul unor clerici din „Semicariul Andreian“ conduși fiind de J. Sîrb, invitați la Concertul ce se va aranja luni 1 Mai (a doua zi de Paști) în sala hotelului „Prokopp“ Venitul curat e destinat jumătate bisericii gr.-ort., eară ceialaltă parte corului bis. Prețul intrării de persoană 1 fi., — de familie 1 fi. 50 cr. Începutul la 8 oare seara. Suprasolvirile să primesc cu mulțămîță și se vor cvit pe cale ziaristică. Pentru comitet: Adela Eder, Ana Necula, Ana Földesi, Ana Wittmann, Ana Keckel, Aurelia Oprea, Clara Pittner, Elena Stanca, Elisa Soltes, Gisela Filla, Gisela Oprea, Josefina Gerber, Josefa Rup, Maria Pîntsgref, Rosalia Horgos, Teresia Gross. Programul interesant și foarte variat.

A apărut Nr. 11 din „Moda Universului“ cu un cuprins variat, atît în cea-ce privește moda cât și partea literară.

Posta Redacției.

Dlul T. Popovici prof. Brașov. Il vom da cu plăcere în nrul de Duminecă.

Adevărul. Bozovicu. Mulțumim! Vom publica tot'dauna cu plăcere. Îndeosebi ne ține în curent cu mișcările electorale și arată pe toți cei rătăciți.

V. Lipova. Tunurile se descarcă numai când e vorba de a se decide asupra luptei în cazul concret, nu e încă vremea. Lasă, ei să-și puște praful.

Seminarist. Istoria Șvaboiceii și cu cea-sornicul lasă-le în păcate. Așa ceva numai pamfletarii să scrie.

ULTIME ȘTIRI

Osîndirea unui preot român.

Lugoj, 24 Aprilie.

În April, anul trecut, preotul gr.-cat. Ioan Jurca și-a ținut ospățul, din care prilej corul i-a dat o serenadă. Preotul a mulțumit celor ce l'au distîns cu serenada. Procuratura din Lugoj a pornit proces împotriva dlui părinte Jurca, ear' tribunalul la osîndit pentru „agitare“ la o lună temniță și 50 fi. pedeapsă bănească. Părintele Jurca a înaintat recurs împotriva osîndei, însă Curia după cum reiese din sentința ce a primit-o eri dl Jurca, i a respins recursul. Bravul preot își va face osînda în temnița Seghedinului.

Silăgyi ministru de interne.

În cercurile politice din Budapesta se vorbește, că peste câte-va zile, când Széll va vedea momentul potrivit, va încredința portofoliul de interne lui Szilágyi.

Nouă ni-se pare știrea prea hasardată, avînd în vedere, că pentru acest post era designat din prima zi a fasiunii unul din fruntașii foștilor neuzatiști, Apponyi ori Horánszky.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.
Redactor responsabil Ioan Russu Șirleanu

Carte de bucate

A apărut în „Biblioteca noastră”

Poftă bună!

Carte de bucate de *Zotti Hodoș*
Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestei cărți, care conține sub 420 de numere, peste 600 de rețete și anume cele mai bune rețete din bucătăria practică și moderna. Această carte să poate întrebuița în orice gospodărie românească. Partea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adică: Supe, Ciorbe, arsiete postate, rosoluri, aspiciuri galantine, fripturi naționale și franțuzești, torte, parfouri înghețate, ceaiuri, licheruri etc. etc.

Prețul 70 cr. plus porto 5 cr. se afla de vânzare la Dna Zotti Hodoș, Caransebeș.

„Revista Ilustrată”, în nrul 1 din anul al doilea are următorul bogat sumar:

După legea cea mai înaltă. O istorie de C. E. Franzos, Cântec. Poesie de G. Coșbuc. Ornatele (Odajdele) preoților idolatri. Tipuri de S. P. Simonu. Când te ved. Poesie de Nițu Din propria ei putere. Novela de G. Simu.

„Moda Ilustrată”. Redacția și administrația: Strada Sărindar Nr. 11 în București.

Apare în fiecare Sâmbătă.

A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. Odată cu numărul acesta se împarte un supliment gratuit, care reprezintă un tipar croit de foi noi, fără cusătură îndărăt și cu nasturi în părți în mărime naturală.

Cuprinsul acestui număr e variat și interesant atât în ceea ce privește moda cât și partea literară și lucrul de mână. Se continuă publicarea romanului „Oroberta” de Leon Barra-cand.

Prețul abonamentului la „Moda Ilustrată”.

Un an în țară. Lei 10—în străinătate. Lei 13.—	
Șase luni 5	6.50
Trei luni 3—	3.50

Avis important.

Cererile de abonament trebuie însoțite de un mandat poștal sau de valoarea abonamentului în mărți poștale.

A apărut!!

și se afla de vânzare la
administrația
„Tribuna Poporului”



de Ioan Iosif Sceopul,

cu prețul de 75 cr. plus 3 cr.
porto postal.

Broșură elegantă și frumoasă și
vrednică de citit.

Biblioteca Noastră

Apare în Caransebeș.

Director: E. Hodoș.

Au apărut:

Nr. 1 S. S. Secula, Realități și Vi-sări,

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad.

Nr. 3—3. G. Coșbuc, Versuri și Proză.

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule alese.

Nr. 6. N. Macovișteanu, Dela Sat, piesă teatrală pentru popor,

Nr. 7. Zotti Hodoș, Intocmai! co-medie franceză.

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ți-ganilor.

Nr. 10. E. Hodoș, Convorbiri Peda-gogice.

Nr. 11—12. E. Hodoș, Cântece Bă-nățene.

Nr. 13. E. Hodoș, Cântece Cătânești, cu portr. lui T. Doda.

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de găsit, snoave.

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de localități.

Nr. 18—22. Zotti Hodoș, Poftă bună! Carte de bucate.

Nrele viitoare: Cercetări din Isto-ria Românilor bănățeni de P. Drăgă-lină.

Partea I. Istoria Banatului Severin până la pluta dela Mohács.

P. II. Severinul sub principii Tran-silvaniei până la căderea sa în mâinile Turcilor (1658).

P. III. Resboaiele între Austria și Turcia pentru eliberarea Severinului

P. IV. Inființarea regimentului va-laho-illiric, mai târziu romano-banatic nr. 13. (1767—1872),

Părțile au să apară pe rând. Cei ce doresc să li-se trimită, sunt invitați a ne înștiința, ca să știm câte exemplare să tipărim. Volumele se plătesc numai după-ce au apărut. Direcția.

„Taina celor 12 Vineri mari de peste an și rugăciune pentru vre-muri grele” este titlul unei broșuri, ce a apărut la institutul tip. „Mi-nerva” din Orăștie, edată de d-nii: Iosif Tabăcariu și Ilie Turdășan.

Prețul 10 cr. Doritorii a o avea, să grăbească cu procurarea.

A apărut nrul 27 din „Floare Al-bastră” cu următorul sumar:

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poe-sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian. Cântecul isvorului (poesie). Sin-Petreanul Note din țeară, S. Voinea. Glas de corn (poesie), D. Nanu. Funcționari... (schiță) Săfres' ochii tēi (din Heine). I. Neamțu. O carte nouă, Marie Rz. Rubrică veselă Lumpatius. Criminalitate și socialism, Al-fred Fouillée Crochiuri din țeară, Snoave, Ecouri literare și artistice. etc. etc.

Se primesc comande pentru următoarele lucruri:

Circulare și prețuri-curente
NOTE
Opuri și Broșuri

Strada Aulich Nr. 1.

Tipografia „Tribuna Poporului”, A. P. Barcianu Arad

Strada Aulich Nr. 1.

Diferite tipărituri pentru bănci
PLIOUBI

Invitări, cărți de vizită, anunțuri funebreale

Prețuri foarte moderate.

Ori-ce comande se efectuează prompt.